

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — L.
Vidéken " 8 K., " 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Husz év.

Legveszélyesebb megegyezés elhalasztása.

Ugy áll a politikai helyzet, hogy ha az osztrák kormány megkötne a kiegyezést úgy, ahogyan van, megbuknák a választások során. Ha a magyar kormány kötne olyan kiegyezést, mely megmenetné az osztrák kormányt, ő bukna meg, mert a legkevesebb, amivel Ausztriában beérné, az volna, ha 1927-ig terjedőleg kötne kiegyezést. Az osztrák álokoskodás az, hogy 1917-ig ugyanis biztosítva van a reciprocitás és így tulajdonképpen csak 10 éves szerződést vagy egyezséget kötne, ha 1927-ig terjedőleg egyeznének ki. Ezeknek ellenében kész volna az osztrák kormány a Széll-Körber-egyezményt tartalmilag elfogadni és formailag a Wekerle-féle szerződéses alapot is akceptálni.

A magyar kormány azonban a husz éves határt nem fogadhatja el a függetlenségi miatt, mert furcsa volna, hogy a 67-es kormányok mindig csak tíz évre egyeztek, míg az a kormány, amely füg-

getlenségi többségre támaszkodik, husz évre szerződnek.

A korona álláspontja ezekkel szemben az, hogy most egyik kormánynak sem szabad buknia és ezért olyan expedienst kell találni, mely a végleges megegyezést elodázza és lehetővé teszi mindkét kormánynak a hivatalban maradását.

Ezzel a helyzettel a két kormányelnök már tisztában volt, mikor Wekerle legutóbb Bécsben járt és már akkor meg is állapodtak, hogy egyelőre nem fognak se kiegyezést, se szerződést kötni, hanem itt is, ott is törvénybe fogják iktatni, hogy a kereskedelmi szerződések lejártáig fentartják a mai tényleges alapon a reciprocitást.

Igy mindkét kormány hivatalban maradhat és mindegyik az eredményt, illetőleg eredménytelenséget a maga diadalának vallhatja. Az osztrák kormány azt fogja hirdetni, hogy nem egyezett ki, mert nem fogadhatta el a magyarok érdemleges követeléseit; a magyar kormány azt fogja hirdetni, hogy nem egyezett ki, mert nem fogadhatta el az osztrákok követelte hosszu lejáratot.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

A folyosó néptelen, csak itt-ott esik szó a tegnapi minisztertanácsról. Justh Gyula pontos s az ülést tíz óra után néhány perccel megnyitotta. Bejelentései során két nevezetesebb dolog szerepelt: Az egyik az, hogy Jehlieska Ferenc tót nemzetiségi képviselő lemondott mandátumáról s így új választás lesz a bazini kerületben, — a másik, hogy Székesfejérvár azt kéri a háztól, hogy az új balatonmelléki vasutat fejérmegyén keresztül vezessék. Ez utóbbi ügy a kérvényi bizottsághoz került.

A nemzet népszámosai, a tanítók érdekében mintegy száz kérvény érkezett a parlamenthez. Az előadó az óriási paksamétát letette a Ház asztalára s így azokat Apponyi javaslatával egyidejűleg fogják tárgyalni. Egy másik előadó a hágai nemzetközi egyezmény beicikkelyezéséről szóló javaslat letárgyalásáról tesz jelentést. Mindez esőndben, kétségbeejtő unalomban folyt le s akkor sem mutatkozott érdeklődés, mikor a napirend anyagát tárgyalták.

Interpellációs nap lévén, Blachó Pál és Hermán Ferenc élnek jogukkal s félkettőkor interpellálnak. Hermán a Marosvásárhelyen sajtóvétség miatt letartóztatott szerkesztő ügyét teszi szóvá.

Elnök: Justh Gyula.

A kormány részéről jelen vannak: Wekerle, Darányi.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után az elnöki előterjesztések során elnök jelenti, hogy Jehlieska Ferenc képviselő beadta lemondását mandátumáról, felhatalmazást kér, hogy a bazini kerületben az új választás kiírása iránt intézked-

Zsuron.

A társaság tagjai pompásan mulattak. Eliz, a házi kisasszony ott ült a zongora mellett s végigjátszotta a legbájosabb melódiákat. A fiatalabbak táncoltak, a mamák és papák a másik és harmadik szobában beszélgettek a legirrissebb társadalmi eseményekről. Itt-ott kártyázó kompanyia is *kadt s a szobákat szürke köddel töltötte meg a cigarették és szivarok füstfelhője.

Jókedv, vidám kacagás, hangos zajba vegyültek a zongora hangjai, mikor váratlan vendég nyitott be az ajtón. Hamarosan elült a láрма, elhallgattak a társalgók, sőt a kártya pártiék mellől is felállottak az urak. A hivatalan férfi olyan idegesen rontott be, arcáról az izgalom olyan jelei sugároztak le s hangján a megilletődés olyan rezgése futott át, hogy lehetetlen volt figyelm nélkül hagyni a jövevényt:

— Holgyeim és uraim, bocsánatukat kérem, hogy így hirtelen, kopogtatás, bejelentés, bemutatás nélkül rontok be. A legnemesebb érzélem, az emberszeretet, adott jogot és erőt erre a fellépésre. Önök hiszem, hogy megfogják nekem bocsátani. Künn az utcán, a hogy a hidegben sietve igyekeztem

haza, fájdalmas nyögések ütötték meg a fülemet. Itt, a ház kapujánál, a sarokban egy szegény asszony dideregve húzza össze magát, a keblére rongyokba takart gyermekét ölelgeti. Kikérdeztem. Alig birt felelni. Elmondta, hogy az ura részegen ment haza, dühös, ingerült volt, kiverte őt a gyermekével együtt az utcára. Nincs, a hová menjen. Odöngött, bolyongott, kísérleteket tett, hogy résztvevő kebelre találjon, hogy hajlékot, hogy menhelyt kapjon. Nem tudott. Végre a kimerültség és a hideg elvették erejét s a kapu sarkánál összerogyott. Kérem, hölgyeim és uraim! Hallottam itt a vidám zajt. Tudtam, hogy fenn vannak, nyitva volt a kapu, bejöttem. Segítsenek kérem a szegényen. Jöjjenek.

Alig hogy bevégezte szavait, a társaság egyik ifju tagja felkiáltott:

— Bemutatlak Kálmán... Az én legjobb barátom Turóckai Kálmán, kamarás, a főispán fia.

Az izgalom egyszerre elült. A háziasszony udyariasan, előzékenyen lép az ifju elé:

— Ah, igen örülünk, hogy a véletlen ilyen kedves ismeretséghez nyújtott alkalmat. Turóckai ur, csak lépjen közelebb, majd bemutatom a társaság tagjait.

Sorra be is mutatott mindenkit. Kereste az alkalmat a vendégsereg, hogy közelebb férjen a váratlan vendéghez. Végre is befolyásos ember fia, aki kitűnő tagja a társaságnak, ahol a protekcióért nagyon sok kabát alatt dobogott a szív.

Nem telt bele néhány perc, már a legkedvesebben vették körül az ifjut. Eliz kisasszony bájosan mosolygott rá, nyájas volt hozzá s megkérdezte, hogy mi a legkedvesebb nótája. Azután játszi könnyedséggel futottak ujjai végig a zongora billentyűin s mialatt több izben kacéran vetette fel szeméit a mellette álló Turóckaira, játszott a pajkosan a vidám, ingerlő melódiákat.

Zajos lett megint a társaság. A fiatal-ság újra táncra perdült, a mamák arról beszélgettek, hogy milyen szerencsés lesz az a leány, akit Turóckai feleségül vesz, a papáknak tetszett az új vendég, ennek az ismeretségét még a javukra használják ki.

Még kedélyesebben, még pajkosabban mulatott tovább a társaság... Künn pedig a kapunál még jobban fázott, didergett, elhagyottan, reménytelenül, siró-rivó gyermekét görcsösen magához szorítva egy szegény, kivert asszony.

Jegygyűrűk

menyasszonyi ékszerek, divatos köves gyűrűk, kárika és csüngős fülbevalók nyakláncok, szívek stb.

legolcsóbban kaphatók ROSE DEZSŐ

ékszerésznél, Debrecen Piac-utca 55. sz.

hessék. (Helyeslés.) Jelenti továbbá, hogy Székesfejér vármegye kérvényt nyújtott be a képviselőházhoz, melyben azt kéri, hogy az új balatonmelléki vasutat a vármegyén vezessék keresztül. A kérvény kiadatik a kérvényi bizottsághoz.

Hermán Ferenc, a kérvényi bizottság elnöke jelenti, hogy a tanítók fizetérendezéséhez körülbelül száz kérvény érkezett, melyeket a Ház asztalára letesz, hogy a javaslattal együtt tárgyalassanak.

Moskovicz Iván és Zakariás János a kérvények újabb sorjegyzékének letárgyalásáról tesznek jelentést a Háznak. A jelentések kinyomatnak s annak idején napirendre fognak kitűzteni.

Heinrich Antal, az igazságügyi bizottság elnöke: A hágai nemzetközi egyezmény becikkelyezéséről szóló javaslat letárgyalását jelenti a Háznak. Kéri a jelentés kinyomatását és napirendre való kitűzését. (Helyeslés.)

Mezőfi Vilmos: Az ipari nyomdák felügyeletéről szóló belügyminiszteri jelentést a munkásügyi bizottság letárgyalta. Kéri a jelentés kinyomatását, szétosztását s annak idején napirendre való kitűzését. (Helyeslés.)

Hammersberg László jegyző jelenti, hogy az indítvány-könyvben újabb bejegyzés nincs. Az interpellációs könyvbe Blachó Pál és Hermán Ferenc jegyeztek be interpellációt.

Elnök: A Ház félkettőkor tér át az interpellációk előterjesztésére, amennyiben azonban a napirenddel előbb végeznénk, közvetlenül a napirend után. Következik most napirend szerint a kérvények folytatlagos tárgyalása.

Kérvények.

Teleky Géza gróf előadó: Ismerteti a kérvényeket.

A munkásbajok orvoslása végett az O. M. G. E. által beadott kérvényeknél:

Marjay Péter: Sürgős orvoslását kéri a munkásbajoknak, mert ezek már türethetetlen mérvet öltöttek. Elismeri, hogy a munkásbajok építése szükséges és humánus is, de előbb vagy legalább ugyanakkor nyújtunk védelmet a gazdáknak is, akiket cseledeik valósággal kiuzsoráznak.

Mezőfi Vilmos: A munkásbajoknak és a kivándorlásnak oka főképpen az, hogy a közigazgatási hatóságok üldözik a munkásokat. (Nagy zaj.)

Elnök (csenget): Kérem, ne méltóztassák a közigazgatási hatóságokat általánosságban meggyanusítani, mert még sem helyes a magyar közigazgatást úgy odaállítani ország-világ elé, hogy az aszerint ítél, amint valaki a munkaadó vagy munkásosztályhoz tartozik. (Zajos helyeslés. Eljen az elnök!)

Mezőfi Vilmos: És oka a kivándorlásnak az is, hogy nincs munka és nincs becsület munkabér. (Zaj.) A kisgazdák méltán panaszkodhatnak, de tiltakozik az ellen, amit az ezerholdasok állítanak, hogy minden bajnak az oka a munkások és az izgatók. (Zaj. Felkiáltások: Bolonditják a népet!) A közigazgatási hatóságok még a békés szervezkedést sem engedik meg a munkásoknak...

Felkiáltások: Nagyon helyes!

Mezőfi Vilmos: Megfosztják a népet a gyülekezési, egyesülési szabadságtól. (Nagyon helyes!) Nagyon csodálja, hogy a függetlenségi párt ezt helyesli, hiszen mikor a függetlenségi párttal tette ugyanazt a Fejérvár-kormány, akkor együtt küzdöttek ellene...

Farkasházy Zsigmond: Ugy van! Ezt nem lehet letagadni! (Zaj.)

Mezőfi Vilmos: Egy szolgabíró azért tiltotta be az országos munkásvédelmi bizottság egy helyi csoportjának megalakítását, mert az aláírások egy kéztől származnak. A szolgabíró figyelmen kívül hagyta, hogy,

sajnos, a földmivelő nép 53 százaléka nem tud írni és olvasni és azt a következtetést vonta a hasonló aláírásokból, hogy a tagszerzés erőszakkal történt...

Zboray Miklós: Tökéletesen igaza van! (Nagy derűtség.)

Mezőfi Vilmos: Egyenlő jogokat kér a munkások és földbirtokosok részére. Ha a gazdáknak van joguk a szervezkedésre, legyen a munkásoknak is. (Helyeslés.) Foglalkozik azokkal a vádakkal, a melyekkel a nemzetközi szociáldemokratákat illetik, hogy a nagybirtokosokkal egy hurok pendül. Ez a vád teljesen alaptalan, de 6 és az 6 szövege a nemzetköziekkel sem ért egyet. A mi a munkásbajokkal kapcsolatban, a sajtó megrendszabályozását illeti, figyelmeztet arra, hogy a sajtó megszorításával vissza lehet élni, a mint hogy a Fejérvár-kormány is ezt tette. Inkább történjék a sajtó egy-egy organumában visszaélés, mintsem hogy a sajtószabadságot, ezt a legdrágább közkinestünket megnyirbáljuk. (Helyeslés.) A kérvény felett napirendre tévést indítványoz.

Elnök: Az ülést tíz percre felfüggeszti.

Szünet után

Elnök az ülést megnyitja:

Návay Lajos szavai értelmének helyreigazítása eménnél szól. Mezőfi, mikor a közigazgatási hatóságokat meggyanusította, az 6 decemberben mondott beszédére hivatkozott, a mikor állítólag ő is megtámadta a közigazgatást. Felolvassa beszédének vonatkozó részét, melyből kiderül, hogy ő, a ki maga is évekig részt vett a közigazgatásban s annak némely hibái mellett számos elnyert is megismerte, egészen másként vélekedik a közigazgatásról, mint Mezőfi. A magyar közigazgatás hivatása magaslatán áll s kötelességét mindig lelkiismeretesen teljesíti. (Zajos helyeslés.)

Ezután rátértek az interpellációkra.

Hermann Ferenc a fertőző betegségek ügyében interpellál. A ragadós betegnek szállításánál külön fertőtlenített vasuti kocsi kellene gondoskodni. A ragadós betegeket nem szabad otthon kezelni, hanem kórházba kell őket szállítani.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter örül rajta, hogy e fontos közegészségügyi kérdést szóvá tette az interpelláló. Ezt a mostani társadalom nagyon elhanyagolta. A kórházi kényszer nem tartja összeegyeztethetőnek az egyéni szabadság elvével. Az egyéni szabadság ellen vétené ilyen rendelkezéssel. Mindenestre szükségesnek tartja azonban, hogy a ragadós betegek külön szobában, a kellő fertőtlenítés mellett gyógykezeltesse. A fertőző betegeket külön kocsihoz való szállítását szükségesnek tartja és a kocsikat a kocsi beszerzése dolgában szívesen támogatja. Igéri, hogy legközelebb rendeletet fog kiadni a fertőző betegségeknek követendő eljárásról.

Választ tudomásul vették.

Hermann Ferenc az igazságügyminisztert interpellálja, hogy mi a véleménye a sajtóvétségért való előzetes letartóztatásról. Felemlíti a marosvásárhelyi esetet is, amikor kisebb sajtóvétségért a vizsgálóbíró előzetesen letartóztatta, illetőleg vizsgálati fogságba vetette a kisebb sajtóvéstégekkel vádolt Szabenyi Ernő hírlapíró.

Günther Antal igazságügyminiszter nyomban válaszolt. Kijelenti, hogy a sajtószabadságnak nálánál nagyobb barátja nincsen. Nem helyesli az előzetes letartóztatást, csak az utólagos megtorlásnak van helye. Azon sajtóvéstégek, amelyek miatt a bíróságok az előzetes letartóztatást kimondták, nem a sajtó igazi munkásai követték el. Annymra nem helyesli azonban az előzetes letartóztatást, hogy törvényhozási uton fogntézkedni, hogy ez meg ne történhessék többé.

Zugó tapsviharral fogadták az igazság-

ügyminiszter kijelentéseit, a melyek szabad-
elvé gondolkozással tesznek tanubizony-
ságot.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Iskolaszéki ülés. A debreceni ev. ref. egyház iskolaszéke március hó 2-án, délután 4 órakor, az egyháztanácstermében ülést tart. Tárgyak: Folyó ügyek.

A főiskola orvosi állása. Kiss Áron püspök a tegnapi napon kiírta a pályázatot a főiskola orvosi állására. Az iskola orvosi állásának teendői: 1. Az iskolai egészségügy ellátása, a főiskola kórházában a felügyelet gyakorlása s az orvosi teendők ellátása, továbbá a főiskolai diáklakások és a tápintézet ellenőrzése. 2. Az akadémián a törvényes orvostan és a közegészségtan előadása heti 2—2 órában, továbbá a gimnáziumban és a tanítóképző intézetben az egészségtan tanítása heti 2—2 órában. Az iskola orvosának évi fizetése 2000 korona és 800 korona lakáspénz. Pályázhat mindegyik református vallású orvostudor, kinek egészségtan tanári képesítése van, vagy ennek egy év alatt való megszerzésére kötelezi magát. A pályázatokat a püspöki hivatalhoz április elsejéig kell beadni. Az állás ez évi július elsején foglalandó el.

Zsigmond Sándor ügye.

Visszavonták a feljelentést.

Az ügyészség felebbezett.

(Saját tudósítónktól.) Két és fél éve már annak, hogy Zsigmond Sándor ügyével foglalkozott az alsószabolcs-hajduvidéki egyházmegye őszi közgyűlése, amelynek következménye az lett, hogy a tiszántúli egyházkerület elnöksége nevében gróf Degenfeld József főgondnok megtette Zsigmond esperes ellen a bűnügyi feljelentést.

Zsigmondot le is tartóztatták és a vizsgálóbíró kihallgatta. Az esperes semmit sem tagadott.

A vizsgálóbíró Zsigmondot szabadlábra helyezte, mivel a szökéstől tartani nem kellett, mert Zsigmondot rokoni kötelei és egyéb érdekei ide kötik.

Az eljárás tovább folyt a bűnügyben. Rengeteg tanut hallgattak ki és a vizsgálat anyaga egyre növekedett.

Zsigmond ezalatt nyugodtan várta sorsát, kijelentette, hogy itt marad, bevárja ügyének eldőlését és ha bünt követett el, kitölti a büneiért járó büntetést. Lelkészi állásáról lemondott és Debrecenben egyik biztosító társaságnál hivatalt vállalt. Azóta itt él csöndben, elvonultan.

Ügyében most szenzációs fordulat állott be. Az egyházkerület visszavonta a volt esperes ellen tett feljelentését, mert a kár részben megtérült és az összeg többi részének visszatérítését Zsigmond elvállalta. Az üldözés pedig oly hatalmas

Legszebb női modele özv. Francsovits Fráter Irmánál Tanulóányok és gyászkalapok Debrecen, Batthyány utca 10. szám kaphatók elsejétől felvétetnek.

erkölcsi testületnek, mint az egyházkerület, célja nem lehet.

A feljelentés visszavonásával most foglalkozott a törvényszék, mely Zsigmond ellen beszüntette a további eljárást.

A törvényszék eme végzése ellen az ügyészség felfolyamodással élt. A felfolyamodást a királyi ügyészség azzal indokolja, hogy az esperes állítólagos bűnei között olyan is van, amely hivatalból üldözendő.

Igy tehát az ítélőtábla dönt Zsigmond Sándor ügyében.

VIDÉK.

Meggyújtotta magát. Temesváron — mint onnan jelentik — borzalmas módon vetett véget életének Strifler Miksa vasuti kocsitoló fiatal felesége. Családi perpatvar miatt való elkeseredésében a minap leöntötte ruháját petrolummal s hirtelen meggyújtotta. Egy pillanat alatt lángba borult a szerencsétlen asszony. Sikoltozására elősietett a szomszéd szobából a férje, majd a házbeli is előrohantak s iszonyodva látták a lángok közt vergődő nőt. A legnagyobb erőfeszítés mellett sikerült csak az égő ruhadarabokat letépni róla. A szerencsétlen asszony sérülései olyan súlyosak voltak, hogy reggelre halálát okozták.

A nagyváradi Szacsavay-szobor. Szacsavay Imre negyvennyolcas vértanu szobrát március 15-én lepezik le Nagyváradon nagy ünnepléssel. Az ünnepi beszédet Szokolay Tamás országgyűlési képviselő mondja. A szoborbizottság elhatározta, hogy az ünnepségre a város katonai tisztikarát is meghívja.

A Csokonai-kör felolvasó ülése.

Dóczy József Debrecenben.

(Saját tudósítónktól.) Régen volt a Csokonai-körnek olyan színes, olyan kedves, emlékezetes felolvasó ülése, mint a melyet a kör tegnap este a város háza nagytermében tartott. A hatalmas terem minden zugát az előkelő, szép közönség szorongásig megtöltötte. Ez a meleg szeretettel teljes érdeklődés azoknak a költőknek szólt, a kiket működésükből olyan jól ismer Debrecen közönsége és a kiket színről-színre látni hő óhajta volt közönségünknek.

Elsőnek Oláh Gábor, a Csokonai-kör tagja lépett a pódiumra és egyik hosszabb költeményét olvasta fel. A gondolatokban gazdag poemának óriási hatása volt és a közönség hosszantartó tapssal jutalmazta a jeles költőt.

Az estélyen megjelent közönség érdeklődésének középpontja Dóczy József volt. Mikor a ma már oly ismert és szeretett népdalköltő első dalát itt Debrecenben a közönség elé vitte, bizony földie erő kritikát tárgyává tették szerzeményét. Dóczyt ez nem kedvetlenítette el, hanem fokozott energiával dolgozott. Ma már dalainak kedves, magyaros melódiái, verseinek mély költészete meghódította számára nemcsak Debrecen, hanem az egész országot. Az ő dalai nemcsak a hangversenytermekben aratják számára a diadalokat, hanem megtette hódító körútját a kaszárnyák legényszobáig, a kalásztérző rónákig és a gyepek hegyoldaláig, a hol mindenütt uralkodnak az érzelmeken a Dóczy József mély érzés, elragadóan kedves, szép melódiájú dalai.

A mi körünkben kiindult s ma már országos hírű dalköltő tegnap szellemesen olvasott fel arról, hogy hogyan születik a nóta és hogyan lett ő népdalköltő. Felolvasását emelték, vonzóbbá tették Balkányiné Bódy Ella és Bay László, akik a felolvasásban előforduló dalokat énekelték Magyariek zenekíséretével. Az énekekben mindkettőjüknek szépen érvényesült hatalmas hangyaga, mély érzése.

Dóczy azután legújabb dalaiból olvasott fel. E remek dalokból bennünket közvetlenül az érdekel, melyet Debrecenről írt a tőlünk idegenbe szakadt dalköltő.

Örömmel valljuk Dóczyt magunkénak és örömmel teljes büszkeséggel adjuk itt Debrecenről írott dalát.

Debrecen.

Van egy város, közel hozzá nagy Hortobágy pusztája
Illatozó ákácával ékes minden utcája,
Sohse hittem, hogy ily messze szakadjak el belőle,
Jaj, de sokat gondolkozom, álmodozom felőle.

Szélről fűzött futó felhő fejem fölött szálldogál,
Késő ősszel daru, gólya, fecskemadár erre száll,
Kérdezem a futó felhőt, kérdezem a madarat,
A szívetek ti néktek is, ugy-é, ugy-é ott maradt?

Ugy Dóczyt, mint Balkányiné urnót és Bay Lászlót viharosan tapsolta a hálás publikum, amely a legkellemesebb hangulatban hagyta el a városházát.

VÁRMEGYE.

Kivándorlás. Az alispáni hivatalban tegnap Kiss Bálint egyéki lakos váltott Amerikába szóló utlevelet.

Ruthén munkásokkal aratnak. A balmazújvárosi és egyéki gazdasági munkások nem írták alá mind ez ideig az aratási szerződéseket és nem is mutatnak hajlandóságot rá, hogy aláírják. A gazdák azonban már most biztosítani akarván magukat az aratás idejére, a debreceni és hajdumegyei gazdaszövetséghez fordultak, hogy gondoskodják aratókról. A gazdaszövetségnek 1200 ruthén munkás jelentkezett az aratási és cséplési munkákra, akik még olcsóbban is vállalják az aratást, mint a mi munkásaink. Ha jó termés lesz, pár hét alatt több százezer korona munkabér fog a ruthének zsebébe vándorolni.

Tavaszi állatvizsgálatok. A vármegye központi járásában a szokásos tavaszi állatvizsgálatokat az alábbi sorrendben fogják megtartani: Március 6-án és 7-én Balmazújvároson, 8-án Hajdusámsonban, 11-én Egyeken, 12-én Tiszacsegén, 14-én Vá.ospércsen, 15-én Mikepércsen. — Az állatokat a vizsgálatra a gazdák kötelesek elővezetni; a mulasztókat a törvény 200 korona erejéig büntetheti.

Tisztviselők öröme.

A belügyminiszter leirata.

Hajdúvármegye tisztviselői körében nagy örömet keltett tegnap a belügyminiszter leirata, amelyben jóváhagyta a decemberi közgyűlésnek a tisztviselők fizetésének kiegészítésére vonatkozó határozatát.

A tisztviselők a régi és új fizetés közti különbözetet most 9 hó-

napra visszamenőleg megkapják, ami esinos összeg, mert némelyiknél másfél hónapi fizetésnek felel meg. A belügyminiszter a szükséges összeget már utalványozta is, de a kifizetés a számfeltes miatt pár napi késedelmet fog szenvedni.

Igy márciusban duplán lesz elseje a vármegyeházán, ahol már 9 hónap óta várják ezt az utalványozást, amely csak azért szenvedett ily nagy késedelmet, mert az első közgyűlési határozatot csupa jóindulatu sietségből nem tették ki 15 napi közzemlére és a határozat e formai mulasztás miatt, nem emelkedett idejében jogerőre.

A VÁROSHÁZARÓL.

Az iparos tanonciskola új szabályzata. Az iparos tanonciskola felügyelő bizottsága tegnap délután 4 órakor tartott ülést Bészler Károly tb. főjegyző elnöke alatt. Az iparos tanonciskola új szervezeti szabályzatát és a tanítók fizetésének ügyét tárgyalták.

Nem sikerült árverés. A vágóhid mellett levő 10 holdas Baik-Szilágyi-féle földre, amelynek eladását a belügyi kormány is jóváhagyta, tegnap délelőtt tartották volna meg az árverést. A rendkívül értékes föld kikiáltási ára 64.000 korona, négyszögölenként 4 korona volt. Az árverés nem sikerült, mert nem volt rá árverező. A telekvételre azonban írásban nyújtott be ajánlatot a „debreceni hízalók és gazdák sertés-szállás és előlegező részvénytársasága” nevű ujonnan alakult részvénytársaság, amelynek küldöttsége Szávay Gyula kereskedelmi- és iparkamarai titkár vezetése alatt tiszteltgett Kovács József polgármesternél. Az értékes és idővel még értékesebbé váló telekért 40.000 korona vételárat ajánlottak fel. A tanács az ajánlatot aligha fogadja el, hanem bizonyos idő múlva új árverést fog kitűzni rá.

Juhok kihajtása a Hortobágyra. A juhokat rendszeresen március 15-én szokták kihajtani a Hortobágyra. Az idén azonban bajosan lesz ebből valami, mert a téli fagy nehezen enged és valóságos hó- és jégpáncél borítja a Hortobágyot, amely aligha fog elolvadni a mostani időjárás mellett két hét alatt.

Szerencsétlenség a temetőben.

Egyik a másik után.

A Péterfia-utcai temetőben egymást érik a szerencsétlenségek. Csak nem rég is, mint azt annak idején jelentettük, a fairtásnak három ember lett nyomorékja, tegnap pedig újabb szerencsétlenség járult ehhez. Olyan baleset történt, mely alighanem az áldozat halálával fog végződni. Az egyik munkásra ugyanis egy hatalmas törzsszel

Parthie vétel foytán!

rendkívül olcsón árusítatnak el.

míg a készlet tart mindenféle női- és férfi valamint gyermek cipők

Neumann Testvérek

Debrecen, a „Tisza palotá”-ban.

Tavaszi újdonságok naponta érkeznek.

bíró fa zuhant rá, rettenetes módon összezúzva az alája került szerencsétlen embert. Igazán érthetetlen, hogy a hatóság semmit sem tesz a szerencsétlenségek megakadályozására. Szinte megdöbbentő az a közöny, amely az egyes szerencsétlenségek után fakad.

A fairtás legújabb áldozata Király István 26 éves, nős, családos kőműves, akit Mór András favágó vállalkozó fogadott fel a fairtáshoz. Tegnap délben Király István több társával együtt egy 50 éves, hatalmas ákácfa kivágásával volt elfoglalva. Mikor már a fa törzsét csaknem egészen átfűrészelték, úgy hogy csak egy kevés rész tartotta még a fát, Mór András megbízta Királyt, hogy kössön kötelet a fa derekára. A kötél arra szolgált, hogy a fa kidőlését irányozzák vele, nehogy a sirokban, de különösen a drága sirkövekben kárt okozzon.

Király a vett utasítás szerint azonnal fel is kuszott a fára s a kötelet ráerősítette. Ugyan e pillanatban a fa recsegve, ropogva megingott és eldőlt, maga alá temetve a szerencsétlen Király Istvánt. Összezúzott tagokkal, félholtan feküdt a földön, a mellére nehezede óriási fa alatt. Társainak ugyancsak munkát adott, míg ki tudták alóla szabadítani. A szerencsétlen ember az irtózatok miatt eszméletét veszítette.

Király Istvánt a mentők szállították be a kórházba, ahol eszméletét visszanyerte. Fején hatalmas repedés van, melle összezúzva és jobb vállsontja el van törve. A súlyosan sérült embert, tekintettel válságos helyzetére, a rendőrség sürgősen kihallgatta.

SZÍNHÁZ.

Zilahy és Sarkady. Sarkady Vilmos lapunk tegnapi számában megjelent nyilatkozatára Zilahy szinigazgató a következő sorokban válaszol:

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Tegnapi becses lapjában, Sarkady Vilmos ur, társulatom tagja velem, igazgatójával szemben közölt nyilatkozatára mindössze azt jegyzem meg, hogy szerződési ügyekben a Szinügyi Bizottságnak tartozom felelősséggel, hová az érdemleges választ Sarkady színész ur cikkére be fogom nyújtani. A reklamnak ezer utja-módja van, de a Sarkady ur mai cikke azt hiszem, nem lett jól megválasztva általa. Az igazság érdekében még csak annyit, hogy Sarkady színész ur szeptember 1-ig volt hozzám szerződve; a szerződés felbontását önmaga kérelmezte. Szerkesztő urnak tisztelő híve
Zilahy Gyula
igazgató.

Delila. Egy régi, kedves dráma, melynek felújításával van elfoglalva a színház drámai személyzete. Az előadásban részt vesznek: Szakács, Békés, Ternyei, Szabó Irma, Hahnel Aranka stb.

Lohengrin és a városi dalárda. A legközelebb színi kerülő Lohengrin operában a városi dalárda is közreműködik, kik is a tegnapi színházi próbán már teljes számban résztvettek; a próba jól sikerült. A dalmű előadása eddigi megállapodás szerint vasárnap, március 3-ára van tervezve. Előadás napjaig naponta folynak a próbák a városi dalárda szíves közreműködésével. A Lohengrin előadása az idei színházi

idény legnagyobb eseménye lesz. A dalmű főszereplői: Zilahyné, Radó Anna, Szalai, Arkossy, Bay, Kiss Jóska.

A színházi zenekar kibővítése a Lohengrin operához. Wagner hatalmas alkotásának, a Lohengrinnek előadásához a zenekar is bővítve lesz. Zilahy igazgató erre az alkalomra felkérte a város közismert zene-művelőit, hogy az előadás fényét szíves közreműködéssel emeljék. Ezen alkalomra a zenekar is teljesen át lesz alakítva, hogy a bővített zenekar kellőképpen elhelyezkedhessen. A hatalmas dalmű hangszerelése olyan nagy arányú, hogy csak is bővített zenekarral lehet kellőképpen érvényre juttatni. Az előadás iránt páratlan érdeklődés mutatkozik, melyben a városi dalárda is közreműködik.

Pineró Arthur hatásokban gazdag színműve pénteken, március 1-én ismét színi kerülő. A tökéletes feleség címszerepét ezúttal ismét Hahnel Aranka játssza, mint a darab bemutatója alkalmával; a többi szereplők Arday Ida, Lukács Juliska, Békés, Ternyei, Szakács, Bérczi, Deésy, Sarkadi stb.



Elgázolt fiu.

A kerekek alatt.

(Saját tudósítónktól.) A Piac-utcán csaknem áldozatul esett egy tizennégy éves fiu néhány falusi ember széles jókedvének. A falusiak lakodalomba igyekeztek szekereken s féktelen jókedvükben örült vágatással hajtottak végig a Piac-utcán, a hol Vad Mózes hetest szekerekkel elütötték.

N. Varga János hajdubagosi gazdálkodó leányának tegnap volt az esküvője egy hajdusámsoni legénynyel, aki a leányt hazavitte Sámsonba. Az örömszülék és a rokonság estefelé szekereken ment Sámsonba lakodalmazni.

A násznép egész nap jól mulatott és a lakodalmi szekerek óriási gyorsasággal vágattak végig a városon.

A megyeház előtt haladt az utca-közepén Vad Mózes 14 éves hetes, targoncát tolva maga előtt. A gyorsan rohanó lovakat nem vette észre s éppen fordulni akart, mikor az első szekér, melyen az örömszülék ültek, odaért. A fiut a lovak elütötték, a szekér keresztül ment rajta s ő eszméletét veszítve maradt a kövezeten.

Óriási embertömeg gyűlt össze pár perc alatt. Mig ezek a fiut emelték fel s mentőkért telefonáltak, addig Karika Balázs 42. számú rendőr utána iramodott a szekérnek, melyet a kocsisa, a szerencsétlenséget látva, még gyorsabban hajtott. A városháza előtt tudta elfogni a szekeret az ügyes rendőr úgy, hogy megragadta a rohanó lovak zab-láját.

Ezalatt megérkeztek a mentők, kik az első segély nyújtása után a kórházba szállították az elgázolt fiut.

A kórházban dr. Hutiray József kórházi főorvos vette kezelés alá Vad Mózes, kinek a derekán ment keresztül a szekér és a ki külső sérüléseken kívül súlyos belső sérüléseket szenvedett. Állapota súlyos.

A rendőrség a gondatlan lakodalmasok ellen megindította az eljárást.

UJDONSÁGOK.

* **Thaly Kálmán üdvözlése.** Debrecen első kerületének orsz. képviselőjét, dr. Thaly Kálmánt még most is igen sok helyről halmozzák el üdvözlésekkel. Tegnap Komárom város és Moson vármegye törvényhatósága üdvözölték a kurucképviselőt a Rákóczi és bujdosó társai hamvainak hazaszállítása körül kifejtett nemes munkálkodásért.

* **A kamarai választások.** A most lezajlott kereskedelmi és iparkamarai választásokat tegnap vizsgálta át Vég Gyula elnöklété alatt a központi bizottság. A kereskedői választásokat rendben találták, az iparosválasztásoknál azonban változtatás történt, mivel Varga Károly még nincs három éves önálló iparos és így nem választható. Helyére Frank Rezsőt, mint legtöbb szavazatot kapott jelöltet vették be a beltagek közé. A választási aktákat tizenöt napi közzemlére tessik ki s az alatt Vetéssy Béla rendőrfogalmazónál megtekinthetők. A választás elleni felebbezés is tizenöt napon belül adható be a főkapitánynál.

* **Elbocsátás a hadseregből.** A honvédelmi miniszter a honvédség kötelékéből Mocsáry Dénes tartalékos honvédhadnagyot és dr. Pollák Bódog tartalékos honvédhuszárhadnagyot elbocsátotta.

* **A mai felolvasó-est műsora.** A csütörtöki felolvasásokat rendező bizottság a mai felolvasó-est műsorát az alábbiakban állapította meg: 1. Csajkovszky. „Részlet az évszakokból.” Zongorán előadja Fekete Oszkár. 2. Jassikus. „A bakfis.” Szavalja Dörre Iluska. 3. „Egy másik fejezet az evésről.” Irta és felolvassa dr. K. Szalay Béla. 4. a) C. Saint-Saens: ária a „Sámson és Delila” operából; b) Simonetti „Madrigál” éneklő Zivuska Irén, zongorán kíséri Fekete Oszkár. 5. Szász Károly „Angyal és ördög”. Szavalja Hahnel Aranka. 6. a) Haydn „Allegretto” a G dur vonós négyesből; b) Bethoven „Memento” a C moll vonós négyesből. Előadják: Dr. Spitz Lipót, dr. Szenes Zsigmond, Schima József és Füredi Henrik. A felolvasás délután öt órakor kezdődik s hogy mennyire látogatott lesz, azt bizonyítja, hogy a mai estre már az összes jegyek elkelték.

* **Fiatalkorú orvosok figyelmébe.** A nagykallói elmeorvosi intézetben a másod-orvosi állás megüresedett. A pályázatot most irták ki. Javadalmazás 1200 korona 400 korona pótlékkal, továbbá első osztályú élelmezés és lakás fűtéssel és világítással. A felszerelt pályázatok március 28-ig adandók be gróf Andrássy Gyula belügyminiszterhez.

Jó cipőket olcsón csak

Glück Ede

legnagyobb férfi- női és gyermek cipőárúházában vehetünk!

Debrecen,

Piac- és Kosuth-u. sarkán a Kistemplommal szemben.

Férfi kalapok és ruhák nagy választékban kaptak.

* **Kittüntetett földgyelő.** A király Mann József nyiregynázai dohánybevéltő hivatali felügyelőnek a pénzügyi számtanácsosi címet adományozta.

* **Zárlat László vagyonára.** László József földbirtokos ismert bűnügyében folyik az eljárás. A törvényszék most László összes vagyonára Zoltán fia gyámjának, dr. Rajner Béla ügyvédnek kérelmére a zárlatot elrendelte.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Hegedűs István ev. ref. 76 éves, Elek Katalin ev. ref. 1 hónapos, Kereszturi Sándor ev. ref. 62 éves, Szilágyi Julianna ev. ref. 18 hónapos.

* **Verekedés a hajléktalanok menhelyén.** Az éjszaka 11 óra tájban nagy botrányt csapott a hajléktalanok menhelyén Forizs Mihály oszavargó, aki állandó lakója télen a menhelynek, nyáron az illatos szénakazlaknak. Itales állapotban ment a menhelyre, ahol dühöngeni kezdett, ki akarta onnan venni a többieket. A garázda oszavargót végre is lefűlelték és bekísérték a bűnügyi osztályra.

* **Tolvaj a pincében.** A pincében tartották Váradi József és Gellén Sándor összes holmijokat és különös súlyt fektettek arra, hogy avatatlan személy ne közeledhesen ruhájukhoz. Ennek dacára megtörtént mégis, hogy tegnap a pincét nyitva és üresen találták. A tolvaj ismeretlen.

* **Uj vasut Debrecen—Nagykároly közt.** Az a mozgalom, a melyet az Ujföld, Haláp, Bánk, Fancsika, Nagycsere debreceni tanyák, Vámospércs és Ujléta lakossága indított, hogy Debrecennel újabb és szorosabb vasuti összeköttetése legyen, a legszebb reményekre jogosít. Alig pár hete mutatott rá a „Debreceni Ujság” a mozgalom fontosságára, már a napokban megjött Kossuth Ferenc értesítése, hogy Debrecen és Nagykaroly közt új vonat beállítására utasította az államvasutak igazgatóságát. Az új vonat beállításánál feltétlenül figyelembe kell venni az érdekeltség kívánságát. Az érdekeltség — és ide tartozik egész Debrecen városa is — motoros üzemi vonatot kíván, amely minden órháznál megállhasson; a vonatnak legkésőbb reggel 7 órakor kell megérkeznie és a déli órákban indulnia vissza. Az érdekeltség kérvényét 400-nál több aláírással tegnap adta be a debreceni gazdasági egyesületnek, amely a kérvényt még külön indoklásokkal erősítve a napokban adja át Weszprémy Zoltán főispánnak, a városi és vármegyei közigazgatási bizottság elnökének, hogy előterjesztést legyen a kereskedelmi miniszternek. Az új vasut már majus 1-től fog közlekedni Debrecen és Nagykaroly közt.

* **Elfogott tolvaj.** Sok bűne miatt a rendőrség is, meg a csendőrség is régen keresi Tóth István bérest, aki arról nevezetes, hogy még minden gazdáját meglopta. Legutóbb Koroknai Károly fancsikai tanyáján szolgált, innen is úgy ment el, hogy gazdája szűrét, csizmáját és kabátját is magával vitte. Tóth Istvánt, aki már napok óta itt csavargott a városban, tegnap a rendőrség elfogta.

* **Miss Maud Allan Debrecenben.** Szenzációs műelőzetben lesz része a debreceni közönségnek a közel jövőben. A világhírű táncművésznő, aki Budapesten 4 héten keresztül állandóan zsúfolt házak és óriási érdeklődés mellett lépett fel a Királyszínházban, most vidéki körútjában március 8-án városunkban is fellép a Bika szálló dísztermében. Már a pusztá hirre is nagy számu előjegyzés történt a jegyek elárulásával megbízott Hegedűs és Sándor könyvkereskedő cégnél. Városunk nagy és intelligens közönsége nagy érdeklődéssel néz az előadás elé.

* **Faarverés.** A városgazdai hivatal tegnap kedte meg a Péterfia-utcai temetőben kivágott fák árverését. Az első napon 80 csontot adtak el 1763 korona 50 fillérért. Az árverést ma folytatják.

* **Az új csendőrkörlet parancsnoka.** A debreceni csendőrkörlet ideiglenes elhelyezésére nevezve az állam és város közt megtörténtek a végleges megállapodások, s most már serényen hozzáfognak a berendezkedéshez, mert a csendőrkörlet parancsnokság már majus 1-én megkezdte működését. Mint értesítünk, a debreceni csendőrkörlet parancsnokává Nagy Gábor csendőrezredes fogják kinevezni, akit a szervezés munkálataival megbízott a belügyi kormány. A kinevezés a jövő hé folyamán fog megtörténni.

* **Kifosztott lakás.** Feldmann Sámuel Domb-utca 3. szám alatti lakását tegnap ismeretlen tettesek kifosztották. A tolvajok körülbelül 50 korona értékű ruhaneműt vittek el.

* **Gramofon-estély.** A törvényszék jegyzői tegnap este zártkörű gramofon-estélyt rendeztek. A III. számú tárgyalási termet teljesen megtöltötték a birak, akik családstól jelentek meg s igen kellemes szórakozásban volt részük. Az estély után társas vacsora volt.

* **Zöldy Marci, Komlóssy Emma Tollagi Adolf és Pető Imre** nagyszabasu művészestéje iránt, mely kedden, március 5-én a Bika-szálló termében tartanak meg, óriási, szokadlanul nagy érdeklődés mutatkozik a közönség körében. Városunk előkelőseire mind jelen lesznek ezen fényes estén. Zöldy Marci, a kiváló hegedűművész, mint halljuk, a jászkereskedő, kik földijeit, megvitte és megvendémezte egy estén, amely alkalommal a halás jászok gyűjtést indítottak, hogy a kellemesen eltöltött est emlékére a külföldről hazatért művész földijüket valami kedves ajándékkal meglepessék. A művész már szombaton, március 2-án megérkezik városunkba, hogy vasárnap délelőtt 11 órakor a ref. főiskola dísztermében a tanuló ifjúságnak a magyar dairól felolvasást tartson.

* **Összeesett az utcán.** A vásártéri vasuti állomástól telefonon értesítették a mentőket, hogy ott egy öreg asszony hirtelen rosszul lett és összeesett. A gyorsan megérkezett mentők kivitték az öreg asszonyt a kórházba, ahol megállapították, hogy Baskó Antalnénak hívják és Balmazújvárosra való. Az ötven éves asszonyt szélütés érte s attól veszítette el eszméletét.

* **A ki egy éves önkéntes óhajttal lenni,** de nincsen érettségi bizonyítványa, okosan teszi, ha beiratkozik a „Debreceni Katonai előkészítő tanfolyam” ma kezdődő kurzusára. Jelenkezben Barossy L. a igazgató-tanárjárnál, a Károlyi-utca 1. szám alatt.

* **Eltűnt csizmak.** Egy pár új csizmát vásárolt tegnap Sebestyén József cserei lakos s gondosan bepakolva helyezte a szekérére. Majd valami dolga akadt egy boltban s a szekérét egy 6—7 éves gyermekre hagyta, hogy ügyeljen rá. A gyermek szót is fogadott, ügyelt a szekérre, de a csizmára nem, mert mikor Sebestyén visszatért a szekérhez, a csizmát már nem találta. Eltűnt az nyomtalanul úgy, hogy aligha fogja még egyszer viszont látni.

* **Gazdasági cselédek jutalmazása.** A földmívelési kormány az idén is két gazdasági cselédet tüntetett ki 100—100 korona jutalommal és díszoklevéllel. Az egyik kintüntetett cseléd, Ujvárosi Mihály 64 éves és 34 év óta szolgál, a másik Szabó Mihály 49 éves és 27 éve szolgál. A jutalmakat vasárnap, március 3-án adja át a két derék munkásnak a polgármester.

* **Mellfűző-műterem áthelyezés.** Tisztelettel van szerencsém értesíteni Debrecen intelligens hölgyközönségét, hogy a Piac-utcaán évek óta lennálló üzletemet áthelyeztem a régi helyiséggel szemben, a Piac-utca 61. számú ház utcaára nyíló üzleti helyiségébe. Az új helyiséget fővárosi mintára fényesen, a modern kor kívánalmainak megfelelően, tel es kényelemmel, próbateremmel rendeztem be. Külföldi tanulmányutaimon szerzett tapasztalataim alapján vezetem 15 év óta üzletemet, mely idő alatt vevőim és megrendelőim számtalan esetben fejezték ki teljes bizalmukat és elismerésüket; ezzel igazolták, hogy eredeti párisi szabás szerinti mellfűzőket, szükség esetén 6 óra alatt is, a legesinosabb és legegészséges kivitelben egyedül csak nálam lehet kapni, oly módon, hogy a legérzékenyebb alaknak is igen kényelmes és egészségi szempontból felette üdvos. A saját vezetésem és felügyegetem alatt álló megnagyobbított műteremben óriási nagy, kész raktár áll a hölgyközönség rendelkezésére, a legnagyobb választékban, a legesőbb minőségtől a legfinomabb kivitelig. Kérem szives bizalmukat a jövőre is, amelyre szolgálatkészésemmel és ügyelmes kiszolgálásommal mindenkor rá fogok szolgálni. Teljes tisztelettel: Goldstein Karolina, Piac-utca 61. sz.

* Valódi oroszán-védjeggyűri fehérműtök nyakkendők, harisnyák, ilatászerék Barthánál legesőbbak.

* **Budapestre helyezi át fizetét Komáromi M. műhangszerkészítő.** Felkérem a t. zenekedvelő közönséget, hogy fizetemet Piac-utca 63. szám alatt megtekinteni sziveskedjék. Mindkét üzlethelyiségkiadó.

* **Remek szőrme-boák érkeztek Bartha Kálmán 15téri üzletébe.**

* **Thaisz Arthur, előbb Pongrácz Géza papírkereskedésében üzletátalakítás miatt raktáron levő régibb dobozos levelepapírok, tentatartók, kottapapír, képek ramával, festőminták stb. leszállított áron adatnak el.**

* Valódi jäger gyermek-, női és férfi alsóruhák igen olcsók Barthánál.

Bájl legyezők, fésűk, kefék, hajtűk, szappanok legnagyobb választékban, igen olcsón Mentze Henrik újdonságok áruházában kaphatók, Kossuth-utca 4-dik szám alatt.

* Női készitások, színházi sálak rém-olcsók Bartha Kálmánál.

LEGJOBB INGEK SZABÁSÚ FÉKETENÉL

Justh a 48-as pártról.

Nem él Irányi Dániel szelleme.

Rendkívül nagy felt nést keltett ma az a súlyos nyilatkozat, a melyet Justh Gyula társelnök tett a függetlenségi és 48-as párt akciós árnyalatának magatartásáról. Események egy a 11 zelnök nyilatkozata.

Szünet alatt ugyanis hevesen vitatkoztak Mezői Vilmos (szocialista) beszédéről és igen sok függetlenségi képviselő a munkásmozgalmak elfojtása mellett nyilatkozott. Justh Gyula, a ki figyelemmel hallgatta a vitatkozást, éles hangon vágott a vitába:

— Bocsánatot kérek — mondta — hogy lehet ilyesmit mondani. Nem azért vagyunk mi itt a képviselőházban, hogy egyes osztályokat képviseljünk és azok érdekeit szolgáljuk, mi az egész nemzetet képviseljük. Hogy szabad úgy beszélni, hogy mi a munkásokat elnyomjuk és mozgalmait, szervezkedését, amelyhez kötségtelenül joguk van, erőszakos eszközökkel elfojtsuk? Rendkívül nagy veszedelmet rejt az magában, ha a függetlenségi és 48-as politika ilyen irányban halad.

Malatinszky György közbevágott és védelmébe vette a munkáellenes irányzatot.

— Hallatlan dolog ez — kiáltott fel Justh — hogy a reakció áramlata így beférkőzött a függetlenségi pártba. Ha tudná Irányi Dániel, magfordulna sírjában! Ugy látom, Irányi Dániel szelleme kiveszett a párt zöméből. Teljesen a reakció karjaiba dobjátok magatokat.

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter, aki más csoportban volt, szintén panaszkodott, hogy a reakció gyökeret vert a koalíció pártjaiban.

— Ha ez így tart — mondta — akkor ennek a gazdasági válság lesz a vége. Politikai körökben nagy feltűnést keltett a két kiváló politikus nyilatkozata.

TÁVIRATOK.

Andrássy a királynál.

Budapest, február 27. Ma délután Andrássy Gyula gróf belügyminiszter is Bécsbe utazott, hogy az uralkodónak jelentést tegyen a közigazgatási bíróság hatáskörének kibővítéséről szóló törvénytervezetről. Andrássyt holnap fogadja ő felsége.

Mit tárgyal a t. Ház?

Budapest, február 27. A képviselőház holnap még tart ülést, de azután a jövő hét elejéig szünetet tart. A jövő héten az állami számvizsgálóknál szükséges személyzet-szaporításról szóló törvényjavaslatot fogja tárgyalni.

Botrány a tartománygyűlésen.

Zágráb, február 27. Csunya botrány színhelye volt ma a horvát tartománygyűlés. Frank József, a Starcevic-párt vezérembere élesen támadta Supiló Ferencet, a fumei rezolúció szerzőjét, aki még élesebben felelt a támadásra. A vita oly elkeseredett lett, hogy a két képviselő ökölrel rohant egymásnak és csak a többi képviselő gyors közbelépése mentette meg őket a letlégességtől. Az ülést a botrány miatt felfüggesztették.

Kiegészítési tárgyalások.

Budapest, febr. 27. Wekerle, Kossuth, és Darányi miniszterek Popovics, Szerényi és Mezőssy államtitkárokkal Bécsbe utaztak. A kiegészítési tárgyalások az osztrák kormány tagjaival holnap kezdődnek.

Elhunyt képviselő.

Budapest, febr. 27. A függetlenségi és 48-as párt egyik kipróbált bajnoka, dr. Krasznay Ferenc, dunapataji kerületi képviselő ma Budán, rózsaszombi villogásban tüdőgyulladás következtében elhalt. Krasznay már régóta betegeskedett.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Csöd. A nyíregyházi törvényszék Schaffer és Rappaport bejegyzett cég ellen a csödöt elrendelte. Csédbiztosul Pásztor Géza bírót, temegronomus Haffner Mór dr. ügyvédet nevezte ki. A követeléseket március 23-ig lehet bejelenteni.

NYILTTÉR. *)

Debreceni szabászati- és varró tanintézetemben

az újabb tanfolyam március hó 1-én veszi kezdetét, amely tanfolyamra kizárólag intelligens növendékek vétetnek fel. Beiratkozni szándékozók * délelőtt 9—12-ig, délután 2—5 óráig fogadom Magos utoza * 13. szám alatti lakásomon. *

Özv. K.-né Silye Gabriella.

Szoptató anyák

sokszor oly időben érzik magukat teljesen kimerültnek, mikor épen erőre és legjobb egészségre volna szükségük, hogy anyai kötelességeiknek megfelelhessenek. Különösen ők találnak tehát a Scott-féle Emulsio-ban egy valószínűleg felismerhetetlen táp- és erősítő szert. A legjobb gyógy-csukamájolajból alposphorsavas méz és nátron hozzáadásával készülvén, feltétlenül jóízű és rendkívül könnyen emészthető, az étvágyat gerjeszti és így fiatal anyák erősítésére minden más szernél jobb. A Scott-féle Emulsio segélyével megszüntetjük a gyöngeséget és gyorsan új erőre, új életkedvre teszünk szert. — A Scott-féle Emulsio sokkal hatásosabb és megbízhatóbb, mint a közönséges csukamájolaj.



A Scott-féle Emulsio valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő nalász” védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fill. levélbélyeg beküldése ellenében minával bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI ERŐS „Városi gyógyszerháza”, BUDAPEST, IV. VÁROSI UTCA 34/50.

Egy eredeti füveg ára: 3 kor. 50 fillér. Kapható minden gyógyszerháznál.

Árverési hirdetés

A „Takarék- és Hitelintézet” r.-t. zálogházában 1906. év június havában elzálogosított, illetve 1906. december hó végéig lejárt 8032, 8959, sz. arany, 6207—6975. egyéb ingó és a három hónapnál rövidebb idő alatt lejárt 13539, 13755, 13813, 13838, 13880, 13985, 14017, 14019, 14061, 14113, 14233, 14443, 14719 és a főintézetnél elhelyezett 3560. számú zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1907. március hó 14-én délután 2 órakor a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

399

Az igazgatóság.

Szakácsné, szobalány

felvétetik

Arany János utca 47.

Rum és likör

elfűtéséhez küld utasítást

ingyen

VATTERICH A.

Budapest. VIII. Dohány-utca 5. szám.

A

Polgári Takarékpénztár

és

Segélyszövetkezet

1907. január 1-én 6 éves évtársulatának sorozatát megkezdette. A szövetkezet kölcsönöket nyújt heti 20 fill. törzsbetétek ellenében.

kezeség mellett,

értékpapir biztosíték ellenében és

jelzálog fedezet mellett

Jelzálogos kölcsönök 12

évre is folyósíthatnak.

Heti kamat elszámolás.

Ma elhelyezett kölcsönök összege

1.600,000 korona.

Uj tagoktól mulasztási illeték nem szedetik.

Tagok jelentkezhetnek:

Debrecen, Piac-utca 83. sz. a. az Intézet hiv. helyiségében.

Debrecen, 1907. febr. hó.

AZ IGAZGATOTÁG:

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, elnök.Weszprémy Zoltán,
Hajdúvárm. és Debrecen sz. k. város főispánja
alelnök.Katz Jakab,
alelnök, ügyv. igazgató.Ács Nagy Károly,
Békési Albert,
Dr. Burger Péter,
Dr. Cegléd Mihály,
Csóka Sámuel,
Gróf Dégenfeld József,
Félegyházi János,
Fischer Adolf,
Dr. Freund Jenő,
Geiger Simon,
Killer Ede.
Márkus Miksa,
Münch Gusztáv,
Tafler Ignác,
Dr. Weisz Bernát

408

Szíves figyelmébe ajánlom a
kávé fogyasztó n. é. közönségnek

KÁVÉ
nagy raktáramat,

valamint motorüzemi szabadal-
mazott kávéörkölő gépen min-
dig frissen pergelt

kávéimat,

mely izre, aromára és zamatra felül-
mulhatatlan. kapható:

Félegyházy János

Flumel és Trieszti ká-
vébehozatali üzletében

Placz- és Miklós-utca sarkán.

750 frt. készpénzzel

megvehető igen szép új ház a Vilmos lak-
tanya melletti Vecsey-telepen. Új téla épü-
let, cement eszerép tetővel fedve, 300 négy-
szögöl óriási nagy telkkel. Van rajta három
rendbeli egy-egy szoba, konyha, kamra és
mellékhelyiségekből álló lakosztály, sötét
pince, fűskamrák stb. Ára 5 ezer frt. Tehe-
van rajta 4250 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt

Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételtközvetítő
Irodája” Csapó-utca 13. sz. 394

Több rendbeli

egészen új butor elköltözés miatt
olcsón eladó
Hatvan utca 8. sz. alatt.

Nomokkertben igen szép úri lakas
305 m²-es termő szőlő-
lővel és gyümölcsösökkel, igen olcsón és ked-
vező fizetési feltételekkel eladó. Az udvarban
jó vizű kut. Ára mindössze 2400 frt. Bővebb
felvilágosítást nyújt a

Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételtközvetítő
Irodája” Csapó-utca 13. sz. 301

Egyedüli készítő:
GRÓSZ NAGY FERENC
gyógyszerész
DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

Legbiztosabb szőlőtőszec a
Fáy-féle Arc-Crém

hatása osodás!
Szépít, fiatalít! Legkiválóbb ször szepítő, máj-
feltek, pattanások és az arcbőr tisztátalanágai
ellen. Egy tégely 1 korona hozzávaló „Fáy”
szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban 1—2—3 kor. övegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi
gyógyszere külön egységeknél, pipere cikkeknek és
* hasonlószerű gyógyszereknek. Kapható a készítő *

Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél
Debrecen, Kossuth-utca 8. sz.
„Arany egyszervu” gyógyszertár
Telefon 496. sz.

Lorántffy utcában

eladó igen szép új ház 11 ezer forint. Több
rendbeli lakosztály. Nagy udvar, kő és
nyári és mosó konyha. Jó vizű kut. Teher
van rajta 6500 frt. Bővebb felvilágosítás
nyerhető a 395

Nagy Lajos, „Első Debreceni Adásvételtközvetítő
Irodája” Csapó-utca 13.

SZÖNYEGHAZI!

Egész

Új Szállítmány

érkezett 263

Valódi

perzsa szőnyegek

Óriási választék!

Jutányos szabott árak!

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Négy drb.

Első Debreceni Takarékpénztári
igazolványom

darabonként 350 korona, azaz
háromszáz korona árban eladó.

Mártonffy Dezsőné

Szakál, Bihar megye. 386

* Megérkeztek a *
tavaszi ujdonságok

costümökre és ruhákra

angol és divatkelmék
báronyok, diszek,

Kontsek Kornél

női és úri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kivanatra készséggel küldetnek. 118

Eladó ház,

melyen jó menetelű korosma van!

Eladó az Eötvös utca 91. számú ház, a
melyen igen jó menetelű kis vendéglő
van. (Csapó-utcai sarok melletti ház) Az
udvar két utcára nyíló nagy telek, több
rendbeli lakosztályal. — Az udvarban
istálló és kocsiszin. Bővebb felvilágosi-
tás nyerhető a

Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételtközvetítő
Irodája” Csapó-utca 13. sz. vagy a tulajdonosnál Eötvös-utca 91.

Szabó Lajos fiai

vászon, divat és szőnyeg áruház.
Óriási választékban kaphatók

Női és férfi téli (Jäger) alsó ruházatok.

Szörme boák és gallérok

a legújabb formákban. 115

Gyapjú téli kendők és sálak

olcsóbb és Himalája minőségben a
világhírű P. D. jegyű, kitűnő szabásu

francia fűzők

egyedüli raktára

Jutányos szabott árak.

Máthé János

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Telefonszám 321. 170

Légszesz, vízvezeték, angol closett,
csatornazás, szivattyu, a legmoder-
nebb fürdőszoba berendezési, gőz-
fűtési, központi vízmelegítő berende-
zések, saját készítményű erős fürdő-
kádak raktáron, kőanyag csövek
raktáron; épület, bádigos munkák
jótállás mellett és minden e szak-
mába előforduló javítások szakszerű-
en, gyorsan, jutányosan eszközöltetnek.

Uri lak

eladó az Arany János utca közvetlen leg-
előjében, két rendbeli úri lakosztályal.
Bővebb felvilágosítást nyújt a hivatalos
órák alatt az eladással megbízott

Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételtközvetítő
Irodája” Csapó-utca 13. sz. 396

Hölgyek figyelmébe!

Megnyílt József kir. herceg utca 15. sz.
alatt az első női fodrászterem, hol
mindennemű kész hajmunka jutányosan be-
szerezhető. A legújabb divatu frizurák fésű-
lése és hajmunka készítése és igazítása elvál-
latatik. E mellett haj megvéttik. 203
Alkalmi fésülés üzleten kívül is.

Donogán és Somossy

* Debrecen, Kistemplombazár. *

Óriási választék érkezett

**valódi Perzsa és
keleti szőnyegekben**

Indiai nyomat — Indiai himzés
Parawanok — Papucsok stb.

Japán és Perzsa különlegességek
Kérjük kirakatokat meglátogatni.

OLCSÓ ÁRAK!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó = 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

„BOGLYA“ címen levél van a kiadóba.
„IGAZGATO“ levele van a postán testvérektől.
„ALICE“-től levél ment a kívánt helyre. 880
H. Csillag K. GY. levelet vegye át.
MELYIK nemésszívű uri ember segítene ki egy fiatal asszonyt 15 forinttal az írjon „Ninesen senkim“ jelzéssel a kiadóba. 850

Ajánlat.

KIADÓ nagy boros pince, Piac utca 43. szám alatt. Eövebbet Merklé Soma ernyő üzletében. 845
2 szobás utcai lakás kiadó Meszena utca 12. Jó víz. 834
CIMBALMOZNI tanít naturban uri leány havi 6 koronáért. Cim a kiadóban. 863
EGY kényelmes sestetarti nyaraló kiadó. Értekezhetni Bethlen utca 19. sz. 847
LEGMEGBIZHATÓBB, kipróbált csiraképes, konyhakerti vetemény és virágmgvakat csak legmegbízhatóbb bel- és külföldi termelőkől előállítva Pacell János mag és virágkereskedésében kaphatók Debrecenben. Az idei árjegyzék már megjelent és kívánatra bérmentve küldetik. Kiváló tisztelettel Pacell János. 841
MÁJUS 1-re kiadó II. emeleti udvari lakás, 2 szoba, előszoba, honyha hozzátartozó helyiségekkel és vízvezetékekkel garson lakásnak is célszerű. Piac utca 32. 848
KÉT utcai szoba, előszoba hozzátartozóikkal kiadó. Bundi utca 8. 810
FELÜGYELŐNEK, pénzbeszedőnek, raktárnoki vagy ehhez hasonló állást keres egy megbízható egyén. Cim a kiadóba. 770
MODERN II-od emeleti lakás, 3 utcai szoba, fürdőszoba, gázvilágítás s mellékkelhelyiségekkel a főtéren május 1-től kiadó. Értekezhetni az Első Takarékpénztár titkárával. 637
HARISNYAKOTÓ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118
SAJÁT termelésű martinkai bor litere 30 kr. Szent-Anna utca 30. 872

SECESSIO

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ókszeretek legolcsóbban KURIÁN GYULA órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jótállással.



VILLAMOS jó karban tartási bérlet. Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszerűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készit Debrecen Első Elektrotechnikai V. at. Földvári L. Debrecen Kossuth-n 1., az udvarban.

Kereslet.

FÉRFI-SZABO segéd, — jó nagy munkás — női angol szabóságokhoz, képzett varró és tanuló-leányok felvételnek Józ. kir. hg. u. 6 sz. 842
REGI bélyegeket, egész gyűjteményeket megvásárol a Harmathy antiquáriuma Fűvészkert utca 14. Disz munkák, zeneművek újonnan is leszállított áron kaphatók. Telefon 374. 859

A HAJDUMEGYEI Népbank gyakornokot keres. Irásbeli ajánlatok, bizonyítvány másolatokkal az igazgatóságához nyújtandók be. Az állás azonnal elfoglalandó. 858

EGY gyarmati mosónő és egy ügyes fiatal ember állandó munkára felvétetik Papp Gyula gőzmosóháza Vörösmarhi-utca 2. 842

VIDEKI ÚJ GOZMALOM oly kereskedőkkel keres összeköttetést, kik lisztjeinek eladásával foglalkozni óhajtanak Bihar, Hajdu, és Szabolcs megyékben. Cim a kiadóba. 799

KERÉSEK nagy raktárhelyiséget nagy udvarral lehet egy két lakással vagy a nélkül május 1-re. Cim Varga Károly Miklós és Salétrom-utca sarok. Telefon 465. 601

KERESTETIK egy külön ház 4 szoba és hozzávaló mellékkelhelyiségekkel haszonbérbe máj. 1-re gyermektelen házaspár részére. Cim a kiadóban. 870

ÜGYES elárúsító leány felvétetik az Orosházi kenérsütőháza. Simouffy-utca, városi bérház.

TAKARITÓNÓT keresek 1-érc Kossuth utca 43. Nuszabazmáné. 872

FELIRÓNO idősebb, komoly, gyakorlattal bíró felirónó felvétetik Piac utca 45. 881

BANKTISZTVEISELO esti órákban mellékfelgalkozást keres. Cim a kiadóba. 868

EGY csinos fiatal kiszolgáló leány azonnal felvétetik Riesz Lipót cukrászdájában. 871

Eladás.

ELADO gyönyörű szép uri ház a Baross utca 8. szám alatt. Igen szép és nagy udvar. Közli a Nagy Lajos Első Debreceni Adásvételi Irodája Csapó utca 13. 862

ELADO 30 köblös elsőrendű szántóföld tanyával a Cucában. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos adásvételi irodája Csapó utca 13. szám. 860

ELADO a Veres utca 13. sz. ház jutányosan. Értekezni lehet a Nagy Lajos Első Debreceni Adásvételi irodájában Csapó utca 13. vagy pedig a tulajdonossal Veres utca 13. sz. 861

ROVID zongora olcsón eladó. Miklós utca 5. kereszt épület. 846

ELADO vagy hosszabb időtartamra kiadó a Széchenyi kertben levő ház, mely téli és nyári lakhatásra épült. A lakás öt szoba, üvegezett veranda és mellékkelhelyiségekkel áll. Cim a kiadóban. 826

ELADO ház, fűszerüzlettel, trafik és korcsmaengedélylyel. Értekezhetni Eötvös-u. 64. 798

HOMOKKERT I. járásba. 57. sz. alatt 770 kadrát szőlő föld, új uri lakással eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 794

OSILLAG utca 73. sz. ház teljesen új épület, igen előnyös fizetési feltételek mellett eladó. Értekezhetni Polgári Takaréki Piac-u. 83. 768

ELADO a várostól másfél kilométerre, igen olcsó árban 5 hold nagyon szép fekvésű kintűn erős gyökeres, a legjobb fajokból telepített, négy éves már bőven termő szőlő és gyümölcsös, két izben oly dusan megtrágyázva, hogy 7-8 évig nem kell trágyázni, van 100 székér trágya készlet, 2 szoba, konyha, lakóház, borház, pince némi felszereléssel, pálinkafőző üst, 4 furott kuttal, az egész szűros hullal felkerítve. Értekezhetni Ispotály ut 7. 778

ELADO 6 hold jó fekvésű szántó és kaszáló, új föld a perzse folyásán a vámospécsi ut mellett Ára 1600 frt. Teher van rajta 1200 frt. Értekezhetni Ispotály ut 7. 879

EGY új zongora és bicikli elutazás miatt eladó. Értekezhetni a kiadóba. 873

RAKÓCI utca 22. sz. ház eladó. Értekezhetni Eötvös utca 4. sz. alatt. 869

8 HOLD 550 négyszögű ondódi jó minőségű szántóföld eladó. Rakóci utca 3. sz. 887

H-SZOBOSZLON ártási kut mellett, négy utcába nyitó sarok ház udvar, bolt helyiséggel eladó. Értekezhetni Nagy Karoly hajduszo boszlói tanítóval. 865

HÁZ eladó a város egyik legcsébb utáján 9000 frtért. Cim a kiadóba. 889

KÉVESEK használt tiszta és használt eladó. Varga utca 12. vasárnapon. 877

KÉT nagy spálós ebéző, 2 közönséges ebéző, 4 ajtó előszobai székény, álló iróasztal és egyéb tárgyak eladó Piac utca 83. szám alatt a házastársnál. 876

Olcsó ház

Csapó utca legvégén, egyik külső utcában, (az ugynevezett Patai telepen) eladó egy igen szép és csinos kis új ház. Téglá épület cseréppel fedve. Van rajta egy rendbeli 1 szoba, előszoba, üvegezett veranda, pince és egy rendbeli két szobás lakás, fűskamrák, 10 méteres hosszú sertés ól. Jó vízi kut. Külön virágos, gyümölcsös és veteményes kerttel. A ház adómentes. Bővebb felvilágosítással szolgál a

Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételi Irodája“ Csapó utca 13. sz. 892

Saját termésű

hegyi ó és új faj boraimból raktáron tartok 50 literen felül jutányos áron, ugyan ezekből a házamban levő üzletbe butelliákban is kaphatók.

Jóth Sándor Hunyady utca 26. sz.

Pacsirta utcában

eladó szép ház több rendbeli lakosztálylyal 5500 frtért. Téglá épület cseréppel fedve. Van rajta 4 rendbeli egy szoba-konyha és egy rendbeli 2 szoba konyha és mellékkelhelyiségekkel álló lakosztály. Bővebb felvilágosítást nyújt Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételi Irodája“ Csapó utca 13. szám. 397

Zalai Márk tanár

három havi könyvteli szaktaafolyama

f. év márc. 3-án ismét megnyílik.

Tandij 50 kor. 874

Beiratás: naponta 10-12 óráig. (Városi bérpalota 2. sz. III. kapu 2. emelet.)

Jókai utca 3. számú

sarok ház eladó. Van rajta fűszerüzlet, külön korcsma helyiséggel. Új épület, több rendbeli lakosztálylyal. Jó vízi kut szívó-nyomó szivattyúval. Évi lakbérjövdelem 800 frt. Bővebb felvilágosítást nyújt Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételi Irodája“ Csapó utca 13. szám. 898

Mélyen leszállított

árak

különösen kiemelendők:

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.
Jó mosó velen és flanel métere 25., 28. és 32 kr.
120 cm. széles angol Cheviot 55., 75., 80., 90 kr.
120 cm. széles tiszta gyapju kockás Cheviot 70 kr.
1 drb. mosó zefir bluz 70
1 drb flanel bluz 2 frt. 108

Fekete és színes férfinyakkendők

óriási választékban, feltűnő olcsó árban.

Maradékok félárban.

Szabó Lajos Fiai,

vászon, divat és szőnyegárubáz.